Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewodztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do 11l spotkania etapu rejonowego w dniu 25 marca 2023 roku

Tematyka:

1. Proste wyrazenia algebraiczne. 3. Proste obliczenia procentowe.
2. Zadania tekstowe wymagajace znajomosci prostych réwnan i nieréwnoéci. 4. Bryly przestrzenne - graniastostupy.

. Obwody trzech dziatek, z ktorych jedna ma ksztalt kwadratu, a dwie pozostale ksztalt prostokatow, sa jednakowe i

wynosza po 120 metréw. Diugosé jednej dzialki prostokatnej stanowi 150% jej szerokosci. Szeroko$é drugiej dzialki
prostokatnej stanowi % jej dlugosci. Oblicz pole kazdej dziatki. Ktora z tych trzech dzialek ma najwieksze pole?

2. Rozwiaz réwnanie: (((4+3z)-3—4)-3—4):4+4+3-4=44.

3. Zbyszek twierdzi, ze liczbe 2022 mozna przedstawi¢ w postaci sumy szeéciu kolejnych liczb naturalnych. Czy Zbyszek
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ma racje?

. Na dnie pustego prostopadlosciennego akwarium ulozono obok siebie 3 ciezkie szesScienne kostki, jedng o krawedzi

dhugosci 5 cm, druga o krawedzi dtugosci 10 cm i trzecia o krawedzi dtugosci 15 cm, przy czym w kazdej kostce jedna ze
Scian lezy calkowicie na dnie. Glebokosé akwarium jest réwna 20 cm, a prostokatne dno ma wymiary 40 cm x 60 cm.
Do akwarium nalano tyle wody, ze powierzchnia wody znajdowala sie o 4 cm nizej niz gbérny brzeg akwarium. Ile litréw
wody wlano do akwarium?

Pie¢ scian drewnianego klocka w ksztalcie sze$cianu o krawedzi dlugosci 4 ¢cm pomalowano na czerwono, a jedna na
niebiesko. Nastepnie rozcieto go na jednakowe szesciany o krawedzi dtugosci 1 cm. Ile sposréd tych szescianow:

a) ma co najmniej jedna $ciane koloru czerwonego?

miel edna S Kol o
(b) ma tylko jedna Sciane pomalowana i jest ona czerwona?
(c

) ma dokladnie dwie Sciany pomalowane, z ktérych jedna jest czerwona, a druga niebieska?
(d) nie ma ani jednej $ciany pomalowanej?

Marcel ustyszal w sklepie, ze jutro nastapi obnizka cen o 20 %. Pomyslal, ze mimo to zabraknie mu 3 talaréw, by kupié
wymarzong figurke rycerza. Gdy kolejnego dnia wybral sie do sklepu okazalo sie, ze sklep obnizyl cene figurki nie o 20%,
ale az 0 40%”. Marcel ucieszyl sie, bo w tej sytuacji po dokonaniu zakupu zostanie mu jeszcze 5 talaréw. Ile kosztowala
figurka rycerza przed obnizka?

Szczelnie zamkniete prostopadtoscienne szklane pudetko o wymiarach 5 cm x 2 m x 20 c¢m jest czedciowo napelnione
woda. Pudetko stoi na najmniejszej Scianie, a woda siega do wysokosci 16 cm. Do jakiej wysokosci siegnie woda, gdy
pudetko bedzie lezalo na najwiekszej Scianie? —
Dany jest szeScian (pelny w srodku) o krawedzi dlugosci 3 cm. W tym szeScianie wydrazono na —
wylot trzy tunele o przekroju kwadratu, ktorego bok ma dtugo$é 1 cm. Czedcia wspolna tych trzech

tuneli jest szedcian o krawedzi dtugoéci 1 cm. Oblicz objeto$¢ i pole powierzchni otrzymanej bryty g
(to znaczy laczne pole wszystkich $cian, réwniez tych, ktére powstaly w ,Srodku” sze$cianu po

wydrazeniu tuneli).

Na dwoch drzewach siedziato tacznie 20 wrébli. W pewnym momencie 2 wréble z pierwszego drzewa przeleciaty na drugie
drzewo, a z drugiego drzewa 4 wréble odlecialy do sasiedniej wioski. W efekcie tego na pierwszym drzewie pozostato
trzy razy wiecej wrobli niz na drugim drzewie. Ile wrébli byto poczatkowo na kazdym drzewie?

Adam i Zosia otworzyli skarbonke, w ktérej trzymali tylko monety jednozlotowe. Najpierw Adam wzial ze skarbonki
20% zebranej tam kwoty i jeszcze 40 zt. Nastepnie Zosia wybrala 25% pozostalej kwoty i jeszcze 50 z1. Rozstrzygnij, czy
Zosia i Adam wybrali tyle samo pieniedzy, czy tez ktéres z nich wzielo wiecej?

Cene plaszcza najpierw obnizono o 15%, a nastepnie podwyzszono o 10% i 6 zlotych. Po tych zmianach cena wynosi
380 zt. Jaka byla cena ptaszcza przed obnizka, a jaka po obnizce? Czy cena plaszcza przed obnizka byla wieksza, czy
mniejsza od ceny koncowej? O ile procent?

Marcel jest o 6 lat mlodszy od swego brata Adama. Adam ma obecnie 5 razy wiecej lat, niz Marcel mial wtedy, kiedy
Adam mial tyle lat, ile lat ma teraz Marcel. Ile lat ma kazdy z braci?

Dlugosé pierwszego prostokata jest o 50% wieksza od jego szerokosci. Obwdd drugiego prostokata, ktérego kazdy bok
jest 0 2 cm dluzszy od odpowiedniego boku prostokata pierwszego, stanowi 110% obwodu prostokata pierwszego. O ile
cm? pole drugiego prostokata jest wieksze od pola prostokata pierwszego?
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7 kostek szesciennych o krawedzi 1 cm sklejono figure taka, jak pokazano na rysunku.

(a) Oblicz objetosé i pole powierzchni catkowitej tej figury.

(b) Podaj, ile co najmniej kostek nalezy dolozy¢ do tej figury, aby otrzymaé peten prostopa-
dloscian, a ile, aby otrzymaé pelen szescian?
Rozwiaz réwnanie

1 3y 1 2 1 9
Sip—12) 12 —42 =0 08 [(-z—12) 2 +24] =48.
a)(4x 4) 77 c) 0, [(49” ’)4+’] ’
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Po przecenie o 20% buty kosztowaly 160 zl. Nastepnie cene tych butéw zmniejszono o 15%, a po miesigcu dokonano

kolejnej przeceny, po ktorej buty kosztowaly 95,20 zt.
a) Jaka byla cena poczatkowa tych butéw? b) O ile procent obnizono cene butéw za trzecim razem?
¢) O ile procent tacznie obnizono cene butéow?

Ala i Tomek maja razem 30 lat. Gdy Ala miala tyle lat, ile Tomek ma teraz, to bylta od niego dwa razy starsza. Ile lat
maja Ala i Tomek obecnie?

Obwdd czworokata wynosi 0,28 m. Diugosé drugiego boku tego czworokata jest o 5 cm wieksza od % dtugodci pierwszego
boku. Dtugosé trzeciego boku stanowi 75% diugosci drugiego boku, a dtugosé czwartego boku stanowi % dtugosci trzeciego

boku. Oblicz dtugosé kazdego boku tego czworokata.

W pierwszym tygodniu marca pani Zosia wydala % wszystkich swoich oszczednosci, w drugim tygodniu % tego, co jej

pozostato, a w trzecim tygodniu % tego, co jeszcze posiadata i 60 zt. Po wszystkich tych wydatkach, z catych oszczednosci,
zostato jej 240 zl. Ile oszczednosci miata pani Zosia oraz ile z tych oszczednosci wydata w pierwszym, drugim, a ile w
trzecim tygodniu marca?

7 27 jednakowych malych szescianikéw ztozono jeden duzy szescian. Gorna i dolng podstawe tego szescianu pomalowano
na z6tto, a wszystkie éciany boczne na niebiesko. Okresl, ile Scian zéttych i ile niebieskich moga mieé¢ mate szescianiki
po tym malowaniu - podaj wszystkie mozliwoéci. Dla kazdego przypadku podaj, ile jest takich szeScianikéw.

Ola i Lukasz maja razem 18 lat. Za rok Ola bedzie 1,5 raza starsza od fukasza. Ile lat ma kazde z tych dzieci?
Wszystkie $ciany pewnego prostopadtoécianu pomalowano, a potem podzielono go na 24 jednakowe sze$cianiki. Wsrdd
tych szescianikéw jest 12 z doktadnie dwiema pomalowanymi $cianami. Wyznacz wymiary tego prostopadloscianu.
Adrianna dodata dhugosci trzech bokéw prostokata i otrzymata 44 cm. Ewelina réwniez dodata dtugosci trzech bokéw
tego prostokata i otrzymalta 40 cm. Jaki jest obwdd tego prostokata?

Gromada pszczél przyleciala na take. Pierwsza grupa pszczdl, stanowiaca piata cze$¢ pszczelej gromadki, usiadla na
kwiatach magnolii. Druga grupa, stanowiaca trzecig czes¢ gromadki, usiadta na kwiatach lotosu. Trzecia grupa pszczoét,
ktorych liczba byta potrojong réznicg liczb pszczél w grupie drugiej i pierwszej, poleciala ku kwiatom jasminu. Jedna
tylko pszczotka, zwabiona pachnacym kwiatem koniczyny, krazyta nad nim. Ile pszczot byto w tej gromadce na poczatku?
Bryta widoczna na rysunku obok jest zbudowana z trzech szeScianéw o krawedziach diugosci 1 cm, 2 ¢m
i 6 cm. Jakie jest pole powierzchni tej bryty?

Michatl ma 42 identyczne szescienne klocki, kazdy o krawedzi dlugoéci 1 cm. Ze wszystkich tych klockéw zbu-
dowal pelny prostopadtoscian, ktorego obwdd podstawy jest réwny 18 cm. Jaka jest wysokosé zbudowanego
prostopadio$cianu?

Ile réznych prostopadtosciandéw mozna utozyé z 24 jednakowych szedcianéw o krawedzi 1 cm? Podaj ich wymiary. Uwaga:
Jesli podane wymiary réznig sie tylko kolejnoscia np. 3 x 4 x 514 x 5 x 3, to uznajemy, ze oba prostopadtodciany sa
identyczne.

Adam mial naczynie w ksztalcie szedcianu o krawedzi dlugosci 20 cm. Na jego dnie polozyl szeScienng
kostke o krawedzi 10 cm. Do tak przygotowanego naczynia wlat 5 litréw wody. Czy cata szeScienna kostka
bedzie zalana woda? Jak wysoko bedzie siegal poziom wody w tym naczyniu?

Starszy brat powiedzial do mltodszego: Daj mi 8 zt, wtedy bede mial dwa razy wiecej pieniedzy niz ty. @

Mtodszy na to: Lepiej bedzie, jesli ty dasz mi 8 zt, bo wtedy bedziemy mieli po tyle samo. Ile pieniedzy
mial kazdy z nich?

7Z kamiennej bryty w ksztalcie sze$cianu o objetosgci 512 dm?® wycieto i usunieto prostopadtoscian (patrz
rysunek). Jakie jest pole powierzchni pozostalej bryty?

Dwaj panowie maja razem 63 lata. Pierwszy z nich ma dwa razy wiecej lat niz drugi miat wtedy, gdy pierwszy mial tyle
lat co teraz drugi. Ile kazdy z nich ma lat?

Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksigzkach ,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycz-
nego” (zad. 47-52, 99-110, 209-225, 565-578) oraz ,Kolo matematyczne w szkole podstawowej” (zad. 532-542).



